

## 生态治理中的中国智慧

编者按：在人与自然和谐共生的探索实践中，中国人创造了不少独具特色的生态治理模式，展现了中国智慧，贡献了中国方案。今天起，本报推出“生态治理中的中国智慧”系列报道，聚焦中国在山水林田湖草沙一体化保护和系统治理中的特色做法，分享来自生态治理一线的管用办法。

天刚蒙蒙亮，腾格里沙漠东南缘，治沙人已经忙碌起来。铺草、压锹、定型，茫茫沙海中，一簇簇麦草被埋入流沙，纵横交错成一方方网格。

今年6月底，随着最后几处麦草方格在沙地稳固扎根，腾格里沙漠东南缘长约153公里、宽10至38公里的区域完成固沙锁边，这标志着宁夏境内腾格里沙漠锁边全面完成。

“锁边”，靠的是“麦草方格”——中国独创的治沙固沙方案。这方寸之间的巧思，稳得住沙、锁得住水、挡得住风，守护包兰铁路安全通车，更筑起西北地区防风固沙的生态屏障。

### 一代代治沙人接续奋斗，70年来在腾格里沙漠宁夏境内扎实麦草方格超43万亩

驱车从宁夏中卫市驶入腾格里沙漠，只见大片沙丘“穿”着一层灰绿色“格子衫”。抵近细看，一个个用麦草扎成的方格，牢牢将流沙“锁”在大地上。格子里，柠条、沙棘等沙生植物迎风摇曳，为荒漠增添绿色生机。

这里曾是我国风沙灾害最严重的地区之一。20世纪50年代，我国科学家和一线治沙队伍在中卫经过反复试验，创立“麦草方格”这一固沙良方——将当地常见的麦草呈方格状扎在沙里，形成环环相扣的防护带。从那时起，一代代治沙人在中卫创造“人进沙退”奇迹，为全球荒漠化治理贡献中国经验。

把一束束麦草按方格状铺在沙上，用铁锹从麦草中部用力向下压，麦草便被拦腰扎进沙中。随后，再将方格中心的沙子拨向麦草根部，使麦草露出地面的部分尽量保持竖直。

“扎格子讲究技巧。”中卫市国有林业总场正高级林业工程师唐希明介绍，麦草铺太厚就难以扎入，造成浪费；过薄，则固沙效果不足；下锹力度也要适中，避免折断麦草，“只要方法得当，这些小格子就能稳住沙、锁住水、挡住风。”

作为本地人，唐希明亲历过从前风沙肆虐的日子；中卫市地处腾格里沙漠东南缘，曾常年受风沙侵害。

1954年，包兰铁路开工，在中卫市境内总长55公里，需6次穿越腾格里沙漠。保障铁路运行，首先便要防止铁轨被风沙掩埋。



宁夏中卫市，当地治沙人员正用麦草方格固沙。

中卫市委宣传部供图

“一开始，尝试卵石铺面、沥青拌沙、草席铺盖等方法，效果都不好。”唐希明介绍，为稳定沙面、提升固沙植物成活率，科研人员尝试用麦草、黏土等铺设沙面，却发现这样铺设的麦草容易被风吹毁。经过探索，最终发现将麦草扎成1米见方的正方形格子，能有效降低地表风速、截留沙粒，形成稳定沙面。

“扎下的麦草腐烂后形成有机质，可以促进微生物和植物生长，在沙漠形成一层表皮土壤，也叫生物土壤结皮。”唐希明说，有了这层薄薄的生物土壤结皮，就能栽植灌木，逐步改良沙地。

从此，成本较低、方法简易的麦草方格，在腾格里沙漠逐渐铺开。一代代治沙人接续奋斗，70年来在腾格里沙漠宁夏境内扎实麦草方格超43万亩，培育沙生植物1亿多株。

如今，中卫市已实现沙漠化逆转，腾格里沙漠后退25公里。包兰铁路两侧，麦草方格、灌木植被、树林等组成长24公里、宽800米的治沙防护体系，守护铁路交通安全。

### 一项项科研成果广泛应用，治沙模式走向机械化、自动化

扎下麦草方格，格子里的沙子就会缓慢向土壤转变，一旦出现生物土壤结皮，便意味着方格内生出新的“肌肤”。这个缓慢的过程能否提速？

“原本10年左右的自然过程，如今被缩短到1年左右！”中国科学院西北生态环境资源研究院沙坡头沙漠研究试验站传来好消息：2017年，沙坡头试验站的“生物土壤结皮形成机理、生态作用及在防治治沙中的应用”项目荣获宁夏科技进步一等奖，多年来，生物土壤结皮技术在治沙实践中不断改良，如今，科学家通过提纯藻类，人工培育后制成试剂，喷洒在麦草方格内能大幅加速生物土壤结皮形成。

“这项技术已在近4000亩沙漠中推广应用，效果很不错。”试验站生物实验室主任赵洋介绍，“生物土壤结皮一旦形成，麦草方格里最快一两个月就能长出植被。”

科技带动，治沙模式正逐渐走向机械化、自动化。2021年，中卫市引进刷草网绳式草方格障，并采取机械铺设，效率提高60%以上，使用寿命也从2年延长到5—6年；新研发的多功能立体固沙车，每小时可铺设8.5亩麦草方格；植保无人机、电动植苗器等设备，也应用到麦草方格的后续维护中。

20世纪80年代开始，中卫的麦草方格固沙法不仅广泛应用于干武线、青藏线等交通线的防沙固沙，还成为我国对外交流的一张生态名片：1994年，中卫固沙林场被联合国环境规划署授予“全球环境保护500佳”荣誉。多年来，50多个国家和地区的数百名专家学者先后来参观考察，称赞这是“人类治沙史上的奇迹”。

## 吸引50多个国家和地区的专家学者前来参观考察 麦草方格，方寸之间锁流沙

本报记者 张文

本报北京10月21日电（记者顾仲阳）记者从国家林草局获悉，日前，中国“三北”工程被联合国粮农组织授予“全球技术成就林业奖”。这是继2018年“三北”工程被授予“联合国森林战略规划优秀实践奖”后获得的又一项国际荣誉。

“三北”工程是中国生态文明建设的重要标志性工程。自1978年启动以来累计完成营造林保存面积3174万公顷，治理沙化土地面积3333万公顷，治理水土流失面积4467万公顷，工程区森林覆盖率由5.05%提高到13.84%；营造农田防护林165.6万公顷，庇护农田3000万公顷，工程区粮食单产提高近50%。

国家林草局有关负责人表示，此次获奖标志着国际社会对中国生态治理成就和林业创新实践的高度认可，彰显了中国在推动全球可持续发展中的引领作用。未来，我们将持续打好“三北”工程三大标志性战役，积极开展生态治理领域的双多边合作，为实现全球可持续发展目标贡献中国力量。

### 淮河流域河湖整体健康状况良好

健康及以上等级占比超八成

本报北京10月21日电（记者王浩）近日，水利部淮河水利委员会印发《淮河流域重要及跨省河湖健康评价成果通报（2021—2024年度）》，总结淮河流域191个重要及跨省河湖健康评价成果，呈现流域河湖健康状况，为深化河湖系统保护治理、全面推进幸福河湖建设提供基础支撑。

按水利部部署安排，2021年起，淮河水利委员会会同河南、安徽、江苏、山东、湖北5省河长办，系统开展河湖健康评价与健康档案建立工作，完成流域内191个重要及跨省河湖304个河段湖片的健康评价。结果显示，淮河流域河湖整体健康状况良好，健康及以上等级河段湖片占比达82%。其中，淮河干流、大运河、洪泽湖、骆马湖、南四湖、高邮湖等重要河湖均处于健康状态。

本版责编：陈娟 何宇澈 秦瑞杰  
版式设计：蔡华伟

# 宝马集团： 以开放合作与科技创新共绘绿色智能出行新图景

作为中国汽车产业发展的深度参与者，促进中欧、中德合作的坚定“架桥者”，宝马集团始终秉持“在中国，为中国，与中国共赢”的战略理念，通过持续投资、技术创新与产业链协同，与中国合作伙伴共同迈向高质量发展新征程。随着汽车产业全球化进程加速，宝马集团认为，需加强汽车产业国际开放合作，推动绿色低碳发展，维护公平有序的市场环境。

宝马集团始终将中国市场视为全球最重要的战略市场之一。从“彼此契合”到“相互成就”，宝马集团在中国的发展历程彰显了“在中国、利中欧、惠世界”的合作理念。

### 深化本土创新，携手中国合作伙伴推动智能出行变革

当前，中国汽车行业已进入以科技创新为引领的全新发展阶段，宝马集团在中国的发展也迎来“2.0时期”——以科技创新为中心，携手中国

合作伙伴为中国汽车行业高质量发展贡献力量。

宝马集团通过与华为、Momenta等中国科创企业在AI和自动驾驶等领域的深度合作，大幅提升产品数字化交互能力，加速研发智能驾驶辅助系统。同时，宝马集团秉承“自主创新与开放合作”双轮驱动的本土化战略，在中国建立了集团在德国以外最大的研发网络。自2010年以来，宝马集团对沈阳生产基地的累计投资已超过1160亿元，充分体现了宝马集团坚定不移深耕中国市场的战略定力。

**推动全链减碳，跨界合作构建绿色能源新生态**

绿色发展是宝马集团和中国合作伙伴共同的坚持。宝马集团董事长齐普策表示，宝马集团坚定携手中国合作伙伴，共同探索以创新为引擎的绿色转型之路。

锚定“双碳”目标，宝马集团力争到2030年，二氧化碳排放量与2019年相比减少至少4000万吨，并在2050年底前实现全价值链碳中和。将于2026年在沈阳投产的新世代BMW iX3，是宝马集团本土化程度最高的一款车，将为绿色智能出行注入新动能。

根据《华晨宝马2024年可持续发展报告》，宝马集团在绿色转型方面取得显著成效：沈阳生产基地实现100%绿电供电生产，成为国内汽车行业首家探索中深层地热能供暖的企业，预计每年可减碳1.8万吨。同时，沈阳生产基地通过自建太阳能光伏发电，2024年发电量达9000多万千瓦时。

瓦时。

宝马集团在中国不断拓展绿色能源布局，与中国大唐集团联合成立绿电合资公司，开发100万千瓦陆上风力发电项目。该项目不仅为沈阳生产基地提供高质量绿电，还为产业链上下游合作伙伴提供灵活多样的绿电采购选择，让绿色动能贯通全产业链与价值链。

### 赋能智能制造，以数字化驱动品质提升

2024年5月，华晨宝马第600万辆整车正式下线。华晨宝马20多年来精益求精，致力为中国消费者打造可信赖的高质量产品，迈出了高质量发展的新步伐。

当前，宝马集团已采用AI技术赋能华360度全链业务流程，从生产一线到后台管理，从供应链优化到质量管控，助力全产业链提质增效。例如，AI仿真技术赋能研发流程，快速优化设计，提升产品安全性，助力动力电池热能管理及车辆型面设计模拟。沈阳生产基地冲压车间行业首创自研AI智能质检系统及涂装车间的AI视觉检测系统，检测准确率可逐步趋近于100%，大幅提高生产效率，优化产品质量。宝马集团还以“人工智能先锋（AI Pioneer）”计划支持员工持续学习和能力提升。

作为汽车行业的领军企业，宝马集团将继续以开放合作为基石，以科技创新为引擎，以绿色发展为导向，与中国合作伙伴同心协力，助推汽车产业高质量发展，为全球绿色智能出行作出更多贡献。

数据来源：宝马集团



宝马集团利用AI技术进行车身漆面检测



宝马集团沈阳生产基地

### “三北”工程获“全球技术成就林业奖”

广告